ТЕХНИК ШАРТ
хизматлар кўрсатиш учун:

 «HYUNDAI ROTEM» КОМПАНИЯСИДАН ХАРИД ҚИЛИНАЁТГАН 6 та ТEЗЮРАР ЭЛЕКТРОПОЕЗДЛАР ЛОЙИҲАСИНИНИНГ ТАШҚИ КЎРИНИШИ ДИЗАЙН БЎЙИЧА (ЭКСТЕРЬЕР) ЛОЙИҲАСИНИ ИШЛАБ ЧИҚИШ.
Тошкент 2024 й.
КИРИШ

Ўзбекистон Республикаси Президентининг 2023 йил 10-октябрдаги ПҚ-329 сонли “Ўзбекистон Республикаси темир йўл транспорти соҳасини тубдан ислоҳ қилиш чора-тадбирлари тўғрисида”ги қарорига мувофиқ «Hyundai Rotem» компанияси (Жанубий Корея) дан 6 та юқори тезликда ҳаракатланувчи электропоездларни харид қилиш бўйича лойиҳа амалга оширилмоқда.

Ушбу лойиҳанинг асосий мақсади янгилашдир “Ўзбекистон темир йўллари” акциядорлик жамиятининг тезюрар электро поездлари паркини янгилаш, техник жиҳозлаш бўйича сўнгги илғор талабларга жавоб берадиган 6 та янги тезюрар электр поездларини харид қилиш, етказиб бериш, илк бор синовдан ўтказиш ва фойдаланишга топшириш ҳисобига кенгайтириш. Темир йўлда йўловчилар ташишнинг ижтимоий-иқтисодий самарадорлигини ошириш, йўловчи ташиш имкониятларини кенгайтириш, сайёҳлик ва тадбиркорлик имкониятларини кенгайтириш, йўловчилар учун қулайлик даражасини ошириш, янги иш ўринлари яратиш бўйича энг оммабоп минтақалараро йўналишлар.

Лойиҳани амалга ошириш жойи – асосан, сотиб олинган ҳаракатланувчи таркиб Тошкент шаҳридан Урганч, Хива (Хоразм вилояти) ва Нукус (Қорақалпоғистон Республикаси) шаҳарларига ёки улар ўртасидаги йўналишдаги электрлаштирилган ва электрлаштирилаётган темир йўл линияларида ҳаракатланади.

Буюртмачи: “Ўзбекистон темир йўллари” акциядорлик жамияти,
Тошкент ш., Т. Шевченко кўча 7.

ВАЗИФАЛАР ТАВСИФИ

«Hyundai Rotem» компаниясининг тезюрар электро поездининг Ўзбекистон Республикасининг миллийлиги максимал даражада акс эттирувчи ташқи дизайнини ишлаб чиқиш зарур. Юқори тезликдаги электропоездлар дизайнида “Ўзбекистон – 2030” стратегиясининг рамзларидан кенг фойдаланиш лозим.
Дизайнни ишлаб чиқишда, иқлимий мавсумий шароитларини (ультрабинафша нурланиш, қум бўронлари, экстремал континентал иқлим) ҳисобга олган ҳолда ва Буюртмачи билан келишилган ҳолда, бадиий ва конструктор ҳужжатларига мос келиши керак бўлган қоплама рангини ҳисобга олиш керак. 
Дизайн объекти «Hyundai Rotem» компаниясининг 7 та йўловчи вагондан иборат бўлган электропоэзди (5 та эконом-класс вагонлари, 1 та вагон эконом-класс ва бистро ўриндиқлари билан бирлаштирилган шунингдек, 1 та вагон VIP ўриндиқлар билан иборат) умумий узунлиги 175 метр. Электр поездининг тузилиши ва ташқи кўриниши 1-иловада келтирилган. 

Вазифаларни бажаришнинг муддати - 2024 йил 12 май кунга қадар. Шунингдек, иштирокчи иккитадан ортиқ бўлмаган дизайн вариантини тақдим этиши керак. Шу билан бирга, буюртмачи томонидан ўзгартиришлар киритиш ҳуқуқига эга. 
АСОСИЙ ТАЛАБЛАР
 «Hyundai Rotem» тезюрар поездининг ташқи дизай экстерьери Ўзбекистон Республикасининг миллий, маданий ва тарихий қиёфага мос элементларидан фойдаланган ҳолда ишлаб чиқилиши керак.

Бўёқ қопламасининг ранги халқаро «RAL» ранг картатекасига ва Буюртмачи билан келишилган ҳолда, электр поэздининг дизайн лойиҳасига мувофиқ танланиши керак.

Ташқи ранг оҳангининг характеристикалари (тўлқин узунлиги) локомотив билан вагонлар битта бутунлай нақшга эга бўлиши керак. Шунингдек, ёруғлик-иқлим хусусиятлари даражасига қараб тартибга солиниши зарур.
Электро поезди йилнинг исталган вақтида ва ҳатто кам ёруғлик шароитида ҳам узоқ масофадан аниқ кўриниб туриши зарур. Бундан ташқари, буларнинг барчаси кун ва йилнинг турли вақтларида ва барча об-ҳаво шароитида самарали ишлаши керак. 

Умуман олганда, поезднинг ташқи ранг дизайни, яъни локомотив билан вагонлар ягона нақшга эга бўлиши керак.

Электропоезди учун бўёқ дизайнини ишлаб чиқишда барча функционал вазифаларни тўлиқ бажарган ҳолда эстетик жиҳатдан жозибали эчимларни топиш керак. 
Томнинг дизайни кўринишига ранг учун қуёш нурларини кўпроқ тўсувчи яъни машинист кабинасининг иситилишини камайтирадиган ва шу билан локомотив бригадаларининг ишлаши учун қулайроқ шароит яратишга ёрдам берадиган энгилроқ ранглардан (оч кулранг) фойдаланиш керак. .

Бўёқ қопламлари форс-мажор ҳолатларида тезда тикланиши керак.

