Управление грузовой и коммерческой работы АО “Ўзбекистон темир йўллари” было преобразовано в 2002 году. 
В управлении имеются пять отделов: 

1. Отдел организации коммерческой работы и условий перевозок; 

2. Отдел перевозок;

3. Отдел подъездных путей;

4. Актово-претензионный отдел;
5. Отдел мониторинга своевременного продвижения, пропуска и доставки грузов.

Кроме отделов, в управлении имеются коммерческие ревизоры.

Основной деятельностью управления является:

- рассмотрение условий погрузки и крепления грузов на открытый подвижной состав;

- определение местных технических норм в соответствии грузоподъёмности, типов и объёмов вагонов; 

- изменение договора перевозки (переадресовка грузов) на основании заявлений получателей и отправителей в соответствии с требованиями Правил перевозок грузов на железнодорожном транспорте; 

- открытие или закрытие тарифных станций, осуществляющих погрузочные выгрузочные операции; 

-  организация работы и обеспечение контроля качественного приёма вагонов на Межгосударственных стыковых пунктах;

- организация и планирование перевозок во внутреннем и международном и смешанном сообщениях; 
- согласование перевозок экспортных и импортных грузов с другими железнодорожными администрациями;

- составление договоров на подачу и уборку вагонов и эксплуатацию подъездных путей, принадлежащим предприятиям и организациям. 
- разработка мероприятий по рациональному использованию вагонов и уменьшению простоя вагонов при эксплуатации железнодорожных подъездных путей, принадлежащих предприятиям и организациям; 
- составление договоров и осуществление передачи в аренду вагонов, принадлежащих обществу на основании составленных договоров;

- качественное и своевременное рассмотрение претензий по несохранным перевозкам предъявленных отправителями и получателями грузов; 
- участие на совещаниях по рассмотрению вопросов несохранных перевозок стран участников СНГ, Балтии и грузи и защита интересов АО «Узбекистон темир йуллари»;

- организация работ по рассмотрению и выявлению причастных предприятий Общества по случаям несвоевременной доставки грузов, возмещению за их счет сумм непроизводительных расходов Общества по случаям несвоевременной доставки грузов;

- осуществление контроля по ведению учета и мониторинга по случаям несвоевременной доставки грузов, их анализ, разработка и внесение руководству общества предложений (при необходимости) мероприятий но сокращению сроков доставки грузов;

- осуществление плановых и внезапных проверок грузовой и коммерческой деятельности УП РЖУ, станций, МГСП, ПКО, а также предприятий, имеющих подъездные пути, а при необходимости логистических центров АО «Узтемирйулконтейнер» в части, касающейся обеспечения безопасности движения поездов, сохранности перевозимых грузов и вагонов, рационального использования подвижного состава;                                       

- участие в служебных расследованиях коммерческих браков, возникших в результате нарушения требований Правил перевозок грузов, Правил перевозок опасных грузов, Технических условий погрузки и крепления грузов. Выявление причин возникновения случаев брака, участие в разработке и осуществлении необходимых мер по исключению повторных нарушений, а также осуществление контроля за своевременным устранением причин и условий, порождающих несохранные перевозки и нарушения безопасности движения поездов в грузовом хозяйстве; 

 - осуществление контроля за рациональным использованием грузоподъемности, вместимости вагонов и технических норм загрузки вагонов.
