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Sanoat faoliyatini tashkil etish va nazorati boshqarmasi 

1. Asosiy vazifalari:

joriy rejalashtirish, Jamiyatning sanoat korxonalarning ishlab chiqarish faoliyatini  yanada rivojlantirish yuzasidan istiqbolli rejalar tuzishda ishtirok etish;
ishlab chiqarish masalalari yuzasidan Jamiyatning sanoat korxonalarning faoliyatlari ustidan tashkiliy-uslubiy rahbarlik qilish, muvofiqlashtirish va nazorat qilish;  
Jamiyatning sanoat korxonalarining ishlab chiqarish faoliyati holati va istiqbolli rivojlantirish  yuzasidan Jamiyat rahbariyatiga axborot-tahlil materiallari tayyorlash va kiritish; 
informasion texnologiyalardan foydalangan holda, ishlarni yangi uslubda joriy etish va takomillashtirish;   
alohida yo’nalishdagi kadrlarni o’qitish, qayta tayyorlash va malakasini oshirish yuzasidan tanlov o’tkazish;
Jamiyatning sanoat korxonalariga marketing siyosatini ishlab chiqish;
ishlab chiqarish korxonalarini ishlab chiqarilayotgan mahsulotlarning xususiyatlarni va iste’molchi talabi hamda bozor kon’yukturasini tahlili asosida samaradorligini oshirish; 
marketing bo’yicha xorijiy ilg’or tajribani o’rganish;
mahsulotning ishchi va tashqi bozori talabini hamda uzoq, o’rta, qisqa muddatli rejalarni ishlab chiqish; 
ishlab chiqarishda istiqbolli konstruktorlik ishlanmalarini, yangi materiallarni, ilmiy-texnikaviy muvaffaqiyatlarni keng joriy etishni tezlashtirish yuzasidan choralar qabul qilish;
 yangi tajriba va sanoat qurilmalarini, nostandart uskunalarni va qo’shimcha dastgoxlarnining loyihalarini ishlab chiqishni tashkil etish; 
texnologik jarayonlarga to’g’irlash munosabati bilan texnik hujjatlarga kiritilayotgan o’zgarishlarni ko’rib chiqish va tasdiqlash;
ilmiy-texnikaviy dasturlarni va ilmiy-tadqiqod ishlari rejasini ishlab chiqishda va bajarilishida ishtirok etish;
xalq iste’mol tovarlari, ehtiyot qismlarni qayta tiklash yoki tayyorlash texnologik jarayonlarini ishlab chiqishda ishtirok etish; 
Jamiyat tomonidan Kooperasion birjaga tayyorlanish va o’tkazish ishlarini muvofiqlashtirish;
Jamiyat tashkilotlari impot o’rnini bosuvchi mahsulotlarni o’zlashtirish ishlarini muvofiqlashtirish, Kooperasion birja doirasida tuzilgan shartnomalarni nazorat qilish


2. Yuqorida qayd etilganlarga muvofiq boshqarma quyidagi funksiyalar amalga oshiridi:
ishlab chiqarish rejasiga asosan mahsulotlarni o’z vaqtda ishlab chiqarish maqsadida ishlab chiqarish jarayonini tezkor boshqaradi; 
ishlab chiqarish jarayonini tezkor nazorat qilish, ishlab chiqarishni texnik hujjatlar bilan ta’minlash, shu bilan birga yangi turdagi mahsulotlarni ishlab chiqarishga tayyorlash; 
sanoat korxonalarining faoliyatini joriy hisobi i nazoratini takomillashtirish rejasini ishlab chiqish va chora-tadbirlarni o’tkazish; 
sanoat korxonalarining mahsulotlariga markenting bo’yicha tijorat-iqtisodiy ma’lumotlarni yig’ish va tahlil qilish hamda ularga ma’lumotlar bankini yaratish;
korxonalar chiqarayotgan mahsulotlar to’g’risida iste’molchi fikrini, mahsulot sotilishiga ta’sirini o’rganish va raqobatbardosh hamda sifatini oshirish yuzasidan taklif kiritish; 
dilerlik xizmatlari ustidan uslubiy rahbarlik qilish va zaruriy texnik va reklama hujjatlari bilan ta’minlash;
servis markazlari ustidan korxonalar mahsulotlariga kafolatli xizmatlarni ko’rsatishi va ta’mirlash bo’yicha rahbarlik qiladi;
yangi texnika, texnologiya, ishlab chiqarishni konstruktorlik yo’nalishida tayyorlash, izlanish va tajriba-konstruktorlik ishlarni tashkillashtirish, ularni nazorati yuzasidan ishlab chiqiladigan istiqbolli va yillik rejalarni tuzishda ishtirok etish; 
buyurtmachi bilan hamkorlikda loyihalash uchun texnik vazifalarni ishlab chiqishda, o’rnatilgan tartibda ishlab chiqilgan eskizlarni, texnik va ishchi loyihalarni uchinchi shaxsga oshkor etilmasligini ta’minlash hamda ularni kelishish va loyiha qarorlarni tasdiqlashga topshirish; 
 yangi konstruksiyalarni, mahsulotlarni montajida, sozlashda va ishga tushirishda ishtirok etish;
mahsulot tayyorlashda va ekspluatsiyasida avtorlik nazoratini o’rnatish; 
ishlab chiqarishni rekonstruksiya, texnik qayta jihozlashda, samaradorligini oshirishda takliflarda ishtirok etish;
joriy etishga mo’ljallangan yangi konstruktorlik ishlanmalarining, rasionalizatorlik takliflarining hujjatlari bilan ta’minlashni tashkil etish; 
nostandart qurilmalarga texnika xavfsizligi ko’rsatgan holda pasportlarini va ekspluatasiya bo’yicha yo’riqnomalarni tuzishni tashkil etish;
Jamiyatning sanoat korxonlariga normativ texnologik hujjatlarni ishlab chiqib, tadbiq qilish;
konstruktorlik hujjatlarini, GOSTlarni, norma va O’zbekiston Respublikasi standarti talablari ijrosini nazorat etish;
Jamiyatning sanoat korxonlari konstruktorlik faoliyatini muvofiqlashtirish;

tashkiliy-texnik choralar rejasini, progressiv texnologiyalarni, mexanizasiya va ishlab chiqarish jarayonini avtomatlashtirishni joriy etish rejasini ishlab chiqishda ishtirok etish;
ekspluatasiyaga berilayotgan yangi qurilmalarni qabul qilishda va tadbiq qilishda ishtirok etish;
ishlab chiqarilayotgan mahsulotlarni sifatini ko’tarish usullarini takomillashtirish yuzasidan ishlarda ishtirok etish;
loyiha, tadqiqot olib boruvchi tashkilotlar bilan ishlab chiqarishni texnologik tayyorlashdagi murakkab masalalarni kelishishda ishtirok etish;
Jamiyatning sanoat korxonalarining sexlar va uchastkalari bo’yicha ishlab chiqarish quvvatlarini hisoblashda ishtirok etish; 
chet et mamlakatlarning standartlashtirish sohasida ikki tomonlama ilmiy-texnikaviy ishlarni olib borish;
o’rnatilgan tartibda mahalliylashtirish dasturining loyiha hujjatlariga kiruvchi tarmoq grafigini, loyihalar pasportlarini, vakolotga ega organlarning ekspert xulosasini, chora-tadbirlarni va boshqa loyihalarning spesifikasidan kelib chiqqan holda zaruriy hujjatlarni kelishishda va tasdiqlashda ishtirok etadi;  
Jamiyatning sanoat korxonalarini rivojlantirish maqsadida mahalliylashtirish va tarmoqlararo kooperasiya dasturlarini monitoringi olib boradi;
vakolatli organlarga ishlab chiqarishning mahalliylashtirish bosqichini inobatga olgan holda mahalliylashtirish dasturini ishlab chiqilib, kirilishini muvofiqlashtiradi; 


















